

新年伊始，中国期货业又传来好消息！

1月6日，中国证监会宣布消息，确定郑商所菜籽油、菜籽粕、花生期货和期权为境内特定品种，上述品种将于1月12日引入境外交易者参与交易。

至此，中国期货市场境内特定品种将达23个，期货市场对外开放再进一步。

郑商所农产品期货国际化迈出坚实步伐

此次6个油脂油料期货期权品种同步对外开放，标志着我国油脂油料期货市场实现了一体化对外开放，郑商所农产品期货品种国际化迈出坚实步伐。据券商中国记者了解，综合现货市场结构、期货市场运行情况等多种因素，菜籽油、菜籽粕、花生期货和期权引入境外交易者条件已充分具备。

油脂油料安全是粮食安全的重要组成部分，我国菜籽油、菜籽粕、花生现货市场规模大、进口量大，国家产业政策鼓励扩大生产并倡导以多元化进口补充供需缺口。数据显示，我国是世界上第二大的菜籽油、菜籽粕生产、进口和消费国，第一大的花生生产、进口和消费国。2021年至2022年度，国内菜籽油生产、进口和消费分别为570万吨、145万吨和710万吨，全球占比分别为20%、26%和24%；菜籽粕生产、进口和消费分别为932万吨、180万吨和1080万吨，全球占比分别为23%、25%和27%；花生生产、进口和消费分别为1775万吨、110万吨和1862万吨，全球占比分别为35%、28%和37%。

菜籽油、菜籽粕、花生期货上市以来，市场整体运行平稳，期现价格相关性高，功能发挥较好。2022年，菜籽油期货日均成交、持仓分别为39万手和27.6万手；菜籽粕期货日均成交、持仓分别为59.9万手和61.1万手；花生期货日均成交、持仓分别为13.1万手和15.9万手。此外，菜籽油、菜籽粕期货合约连续活跃方案实施以来，初步实现了“近月合约活跃、活跃合约连续”的目标，进一步满足了企业连续套保需求。

从国内来看，当前菜籽油、菜籽粕期货价格已成为贸易定价基准，花生期货价格也逐步成为国内贸易商现货报价的重要参考。国内60%以上的菜籽油贸易和80%以上的菜籽粕贸易均采用以期货价格为基准，加上一定价差的基差贸易模式进行；花生国内和进口贸易中，部分贸易商也开始采用基差贸易。从国际来看，菜籽油、菜籽粕、花生的国际贸易多以“一口价”方式进行，部分菜籽油、菜籽粕国际贸易中，境外出口企业会参考郑商所菜油和菜粕期货价格进行报价。目前，上游进口油菜籽压榨工厂已全部参与菜系期货品种，中下游龙头企业也均深度参与菜系期货。

值得注意的是，此前PTA等品种已作为特定品种引入境外交易者，经过4年的稳健

运行，市场各方逐渐熟悉并认可特定品种对外开放模式，相关交易、结算、风控等规则制度也经历了实践检验，国际化路径成熟可行。除PTA期货引入境外交易者之外，郑商所菜籽油等9个期货期权品种已引入QFII、RQFII参与交易；自RM2301合约起，进口菜籽粕正式纳入交割。

郑商所相关负责人表示，发展油脂油料品种替代和进口多元化，保障相关品种供给及价格稳定对油脂油料安全具有重要意义。在此背景下，郑商所积极推动菜籽油、菜籽粕、花生期货和期权对外开放，提升期货市场运行质量，满足行业主体避险需求，努力服务油脂油料供给安全，也是贯彻落实“更好利用国际国内两个市场、两种资源”，更好服务国内大循环和国内国际双循环，畅通“一带一路”贸易的具体举措。下一步，郑商所将在中国证监会指导下，扎实做好以上品种引入境外交易者相关准备工作，确保本次国际化平稳起步。

市场人士认为，作为国际市场上交投活跃且功能发挥有效的菜籽油、菜籽粕期货，全球独有且发展趋势良好的花生期货，上述品种对外开放后可以凭借良好的流动性及公正透明的市场环境吸引境外交易者参与，有助于在国际贸易中逐步形成以国内期货价格为重要定价参考的贸易模式，提升“中国价格”的国际影响力，服务油料油脂产品国际供应链稳定。

中国期货市场加速对外开放

中国期货市场对外开放的步伐最近明显加速。

去年12月26日，黄大豆1号、黄大豆2号、豆粕、豆油期货及期权26日在大商所同步引入境外交易者。大豆系列期货和期权品种成为中国期货市场首个实现全系对外开放的品种板块。证监会副主席方星海在大豆系列期货和期权引入境外交易者启动仪式时表示，自2018年首次以境内特定品种方式引入境外交易者、实现直接对外开放，包括本次的大豆等8个期货、期权品种在内，目前已有17个品种引入境外交易者；菜籽油期货等作为特定品种，也已经在路上，对外开放的品种家族不断壮大。

时隔不到两周，郑商所6个油脂油料期货期权品种同样获批成为境内特定品种。至此，中国期货市场境内特定品种将达23个。

金融期货在对外开放上也有新进展。渣打银行（中国）有限公司1月4日宣布，经相关监管机构同意，渣打中国成为首家获准参与国债期货交易的在华外资银行。据悉，该银行已通过期货公司开户的方式，顺利完成了首笔国债期货交易。

中国期货市场对外开放已经结下硕果累累。去年9月2日，证监会副主席方星海在“2022中国国际金融年度论坛”上表示，2022年以来，资本市场对外开放取得新成

绩。截至2022年8月26日，境外投资者在股指期货市场的客户权益为317.55亿元，在原油期货、铁矿石期货、PTA期货、20号胶、棕榈油、国际铜、低硫燃料油期货市场的客户权益合计212.97亿元。当晚，国内多家期货交易所发布公告，宣布即日起合格境外机构投资者（QFII）和人民币合格境外机构投资者（RQFII）可以参与相关期货、期权合约交易，首批共涉及41个品种。

各地方政府对期货交易所和期货市场发展同样相当重视。以河南省郑州市为例，2022年，河南省和郑州市先后印发了《河南省人民政府关于支持郑州商品交易所优势再造的意见》和《郑州市人民政府关于支持期货业高质量发展全面实施“期货+”战略的实施意见》。今年1月4日，郑州市第十六届人民代表大会第一次会议开幕，郑州市人民政府市长何雄在大会上作政府工作报告。报告显示，郑州将支持郑商所优势再造，壮大“期货+现货”规模，打造全球有影响力的期货定价中心、期货价格避险中心和期货机构集聚中心。

责编：桂衍民

校对：杨立林